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1. SU SIGNIFICADO, SU UTILIDAD,
SUS LIMITACIONES

El punto de equilibrio constituye una de las herramientas mis itiles para la
administracién empresaria que hayan producido los estudios sobre el costeo propor-
cional.

La simplicidad de su manejo, asi como su f4cil comprensién para personas no
habituadas a la interpretaci6n de los informes contables, lo erigen en un elemento ac-
tualmente insustituible para la toma de las m4s importantes decisiones en la conduc-
cién de empresas.

La bibliografia sobre este tema est4 aceptablemente desarrollada. Las breves
reflexiones contenidas en este capitulo tienen por objeto completar algunos aspectos
no suficientemente tratados, asi como plantear ciertos enfoques mas o menos nove-
dosos, los cuales, una vez tamizados por la critica, contribuirdn tal vez a hacer aun
mds 1til el empleo de esta invalorable herramienta.

Con el auxilio de un ejemplo trataremos de desarrollar conceptualmente el tema
desde su origen.

Supongamos una empresa que presenta la siguiente situacién:

Precio de venta $ 50

Costos de produccién y comercializacién:
Proporcionales $ 30 por unidad
Estructurales $ 1.000.000 p/periodo

Produccion y ventas (en unidades):

Ter. periodo  2do. periodo
Produccién 60.000 70.000
Ventas 56.000 45.000

Hallaremos los resultados para ambos perfodos aplicando el criterio del costeo
proporcional, o sea, incorporando al costo del producto sélo los costos proporciona-
les y cargando a resultados del perfodo la totalidad de los estructurales.
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Ter. Pcriodo
Ventas 56.000 unidades x $ 50 2.800.000
Costo de ventas 56.000 x § 30 (1.680.000)
1.120.000
Estructurales del periodo (1.000.000)
Beneficio 120.000
2do. Pcriodo
Ventas 45.000 unidades x $ 50 2.250.000
Costo de ventas 45.000 x $ 30 (1.350.000)
900.000
Estructurales del periodo (1.000.000)
Quebranto (100.000)

Hemos visto en el ejemplo presentado que en el primer periodo, con una venta
de 56.000 unidades, se registra un beneficio neto de $ 120.000, mientras que en cl
segundo periodo, con una venta de 45.000 unidades, la empresa sufre un quebranto
de $ 100.000.

cs evidente, entonces, que cuando ia empresa alcance un volumen de ventas
determinado ~——que en este ejemplo estar ubicado entre 56.000 y 45.000 unidades—
presenard uvra situacién de equilibrio, es decir, un estado en el cual no se registren
pérdidas ni ganancias. Esta situacién es conocida como “punto de equilibrio”, “pun-
to muerto”, “punto de indiferencia”, “break even point”, “umbral de la ren:abilidad”

y otras denominaciones.

El piirto de equilibrio estard dado por un volumen de ventas tal que, deducidos
los costos [ ‘oporcionales, arroje un saldo que alcance a cubrir exactamente el mon-
to de las cargas de estructura.

Conforme al criterio del costeo proporcional, el resultado bruto sobre ventas
consiste en un monto que es aplicable a cubrir las cargas de estructura, constituyen-
do un beneficio neto la suma en que aquél supere a éstas. Por tal razén, los sosiene-
dores del costeo proporcional denominan “contribucién marginal” a la diferencia
positiva entre los ingresos por ventas y los costos variables de los procuctos vendi-
dos.

Para fijar la simbologia, se puede expresar que:
V-CP=CM

O sea, ventas menos costos proporcionales es igual a contribucién marginal.

Cuando la contribucién marginal es igual a los costos estructurales se ests en
situacidn de cquilibrio, es decir, la empresa no registra ganancias ni pérdidas.
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Como se ha visto, el punto de equilibrio es una entidad conceptualmente muy
clara y simple, y su aprehensién no presenta dificultad alguna en el plano teérico.

Su aplicacién préictica no resulta, sin embargo, un asunto provisto de la misma
claridad. Las principales limitaciones que reconoce su empleo como herramienta para
la toma de decisione: radican en la manifiesta dificultad de distinguir con claridad los
rubros de costos variables o proporcionales de aquellos que constituyen costos fijos
o de estructura. Pu<de advertirse que una confusa clasificacién de estos componen-
tes del costo total volveria muy dudosa la utilidad del empleo del punto de equilibrio.

Si bien una adecuada clasificacién de éstos dos rubros ha de hacerse inevitable-
mente a través de la observacién concreta del comportamiento de cada erogacién en
particular, se hace necesaria una clarificacién de las definiciones que amparan los
conceptcs de costos estructurales y costos variables, no siempre tratados con la pre-
cisién que requieren aspectos que, como los que comentamos, se encuentran en la base
de numerosos desarrollos de conceptos mds complejos.

Con el propésito de clarificar el contenido de ideas bésicas sobre las cuales se
apoya todo el desarrollo del punto de equilibrio, trataremos de precisar el alcance de
los conceptos: costos variables y fijos, y costos directos e indirectos.

2. DISTINCION NECESARIA DE FACTORES PARA
EL EMPLEO DEL PUNTO DE EQUILIBRIO:
COSTOS ESTRUCTURALES Y PROPORCIONALES;
COSTOS DIRECTOS E INDIRECTOS

Conviene hacer mencién, en primer lugar, a un aspecto terminolégico. El sis-
tema conocido bajo el nombre de “costeo directo” debe su denominacién a una tra-
duccién literal de la locucién inglesa direct costing con que hizo su aparicién el mé-
todo en la iiteratura especializada norteamericana.

El nuevo enfoque consiste, como es sabido, en la exclusién del costo unitario
de todo elemento que no asuma la caracteristica de variar en funcién directa con el
volumen de produccién. En otras palabras, el costo unitario estd constituido confor-
me 1i nuevo sistema por los costos variables exclusivamente.

Por consiguiente, una denominacién adecuada para el nuevo sistema serfa “cos-
teo en funcién de los factores variables” o bien simplemente “costeo variable”, como
algunos autores ya lo llaman, pero de nirguna manera “costeo directo”.

Esta observacidn, aparentemente trivial, pretende, sin embargo, propiciar el
empleo de vocablos que, siendo claros en su exposicién, eviten una confusidn concep-
tual.
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Como ya se ha dicho, el concepto de punto de equilibrio se apoya sobre el cri-
terio que sirve de base al —llamémoslo asi— sistema de costeo variable, siendo
metodolégicamente incompatible con el temperamento que sustenta el sistema de
costeo tradicional o de absorcién.

Por consiguiente, una clara conceptualizacién del contenido de los costos fijos
y variables es imprescindible para el manejo adecuado del punto de equilibrio.

Es probable que el problema terminolégico comentado sea responsable de la
confusién en que frecuentemente se incurre al asimilar el concepto de costo directo
al de costo variable y el de costo indirecto al de costo fijo.

La diferencia entre costos fijos y variables responde a un criterio o punto de
vista distinto de aquel que sirve de base para clasificar los costos en directos e indi-
rectos.

En efecto, conforme a su grado de variabilidad en funcién del volumen de pro-
duccién (para el costo de produccién) o del volumen de ventas (para el costo de co-
mercializacién), los costos se clasifican en fijos y variables.

Son denominados costos variables aquellos cuya modificacién es una funcién
directa del volumen de produccién (o de venta, en su caso). Por oposicién, son cos-
tos fijos aquellos que, cualquiera sea el volumen de produccién (o de venta) perma-
necen relativamente constantes, o, en caso de variar, no lo hacen siguiendo una fun-
cién directa con los volimenes de produccién o venta.

La materia prima directa es citada en forma preferente como el mejor ejemplo
de un costo variable. El alquiler de un inmueble constituye, igualmente, un buen ejem-
plo de costo fijo.

De inmediato se advierte que existe un gran niimero de elementos cuya tipifi-
cacién como costo fijo o variable no resulta clara en manera alguna. Tales, por ejem-
plo, los gastos de engrase y limpieza de mdquinas, de control de calidad de los ma-
teriales y productos en proceso, de supervisién, etc. Estos costos tienen la caracteris-
tica comin de no permanecer totalmente fijos, presentando una variacién que sigue,
er cierto modo, una funcién directa con el volumen de produccién, pero que no se
concreta sino sélo cuando la produccién aumenta o disminuye en forma relativamente
importante.

En efecto, los gastos de limpieza y engrase de magquinarias ser4n mayores cuanto
mayor sea el volumen de produccién, pues un uso més intensivo de aquéllas dard lugar
a un trabajo de mantenimiento mds frecuente. Sin embargo, esa mayor tarea de man-
lenimiento no se verificar4 si el aumento de la produccién es de unas pocas unidades,
sino sélo cuando la misma alcance niveles notoriamente superiores. De igual modo,
la contratacién de un nuevo supervisor tendrd lugar s6lo cuzndo el volumen de pro-
duccidn crezca a niveles que hagan necesario el trabajo de turnos especiales o cuan-
do se deban contratar nuevos operarios en un nimero tal que no puedan ser contro-
lados por los supervisores existentes.
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Es corriente denominar a este tipo de costos “semifijos” o “semivariables”. Ello,
s.1 embargo, no contribuye a clarificar las ideas, sino sélo a dotar de un nombre a un
concepto confuso.

Un momento de reflexién demuestra que, en sentido estricto, no es legitimo
hablar de costos fijos o variables de un modo absoluto. El costo fijo y el costo variable
son dos conceptos limite cuya concrecién dificilmente pueda ser alcanzada en los
hechos. En realidad, todos los costos varian en funcién directa con el volumen de
actividad, sélo que algunos de ellos lo hacen respondiendo a las menores variaciones
de la produccién (materia prima directa, por ejemplo) y otros varian a saltos mds gran-
des, es decir, cuando el voiumen de produccién pasa de un cierto nivel a otro. Hasta
los costos considerados fijos por excelencia, como la amortizacién de una miquina o
el alquiler de un inmueble, lo son tan sélo para un volumen de produccién dado, una
vez superado el cual, se hard necesario comprar otra méquina o alquilar otro edificio.

En sintesis, en vez de hablar de cosios fijos y variables habria que sostener que
existe una gran gama de relaciones entre la variacién de los costos y la variacién del
volumen de produccién; desde los costos que varfan cuando la produccién aumenta
o disminuye en sélo una unidad, hasta aquellos costos cuya variacién se verifica cuan-
do la empresa debe acceder a volimenes de produccién tales que se hace necesaria una
reforma de magnitud en su estructura fisica, técnica o administrativa.

Por todo lo expuesto, el manejo del concepto “costos fijos” sélo es vilido para
un cierto nivel de actividad o entorno dentro del cual la produccién o las ventas pue-
den aumentar o disminuir sin que ello provoque una variaciéu en la magnitud de aqué-
los.

En otras palabras, un “costo fijo” sélo es tal en referencia a una cierta dimen-
sién de la estructura de la empresa. Por ello, la bibliografia mas moderna acostumbra
denominarlos “costos de la estructura de la empresa” o, simplemente, “costos estruc-
turales”.

La clasificacién de los costos en directos e indirectos —confundida a menudo,
como se ha dicho, con la clasificacién en fijos y variables— responde a un concepto
totalmente diferente. En efecto, el criterio distintivo reside en el grado de precisién
con que aquéllos puedan ser vinculados con un tipo de producto. As{, se denominan
costos directos a aquellos en los cuales se incurre para la elaboracién de un solo tipo
de producto y que, por consiguiente, no presentan ninguna dificultad para hacerlos
recaer sobre ese producto determinado. Un costo indirecto es aquel cuya incurrencia
se hace en beneficio de més de un tipo de producto, debiendo, en consecuencia, ser
distribuido entre todos ellos a través de ciertas bases que indiquen, de la mejor ma-
nera posible, el grado en que ese costo ha beneficiado a cada uno de los productos
involucrados.

El costo de un material que sea claramente identificable como parte de un tipo
determinado de producto, la retribucién de un obrero especializado que manufacture
sélo un cierto producto en un tiempo que pueda ser medido especialmente, el costo

00-D1085 Cap12

Para ser utilizado Unicamente con fines académicos

UNPABimodal

A




Titulo: Costos para empresarios - Capitulo 12

Autor: GIMENEZ Carlos M.

576 ’ COSTOS PARA EMPRESARIOS

de funcionamiento de una méiquina de caracteristicas especiales que pueda ser emplea-
da s6lo en la elaboracién de un producto dado, son claros ejemplos de costos direc-
tos.

La retribucién del supervisor de un departamento en el cual se elabora una va-
riada gama de productos, el valor de la materia prima empleada en forma no determi-
nada en la elaboracién de mds de un tipo de producto, son ejemplos de costos indi-
rectos.

Sin desconocer las dificultades précticas involucradas en todo intento de distin-
cién concreta entre costos variables y estructurales, creemos que el andlisis que he-
mos desarrollado contribuye, en alguna medida, a cubrir la necesidad de una catego-
rizacién tedrica exenta de ambigiiedades, para un empleo titil del fecundo concepto
de punto de equilibrio.

3. EL PUNTO DE EQUILIBRIO FISICO.
DETERMINACION EMPIRICA

Retomando el concepto contenido en la expresién:
V-CP=CM

examinada anteriormente, podemos emplear ¢l mismo operando con datos unitarios,
estableciendo la diferencia entre el precio de venta de cada unidad producida y el
costo proporcional de esa misma unidad.

Esta diferencia, que no puede ser considerada utilidad, es lo que denominamos
contribucién marginal unitaria.

En rigor, esta denominacién no es precisa, ya que en el uso contable normal
los precios unitarios se estzblecen como promedio y, en consecuencia, la contribu-
cién “marginal” no corresponde a la tltima unidad del producto elaborado o ven-
dido —como parece desprenderse si se interpreta el término con el sentido que le dan
los economistas— sino a cualquiera de las unidades. Sin eru.zrgo, considerando la di-
fusién que ha tenido esta denominacién, acep:arerzos su uso.

Simbolizendo, esta diferencia sera:
¢m =pv -cp

donde:

cm = contribucién marginal unitaria;
pv = precio de venta unitario;
cp = costo proporcional unitario.
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Como dijimos, esta contribucién dista de ser un beneficio ya que, en cada pe-
riodc, se generan en la empresa costos de estructura que, por su naturaleza, no son
incorporados en el costo del producto.

Cabe entonces plantear el interrogante: ;cudl ha de ser la cantidad minima de pro-
ductos a vender para cubrir estos costos de estructura? o, lo que es lo mismo: ;cuédntas
contribuciones marginales unitarias han de reunirse para estar en el punto de equilibrio?

La respuesta es inmediata. Un simple cociente donde los costos estructurales del
periodo sean divididos por la contribucién marginal unitaria nos dar4 la cantidad de
unidades a vender para lograr la igualacién de ingresos y egresos.

Simbdlicamente:

CE

cm
donde:

Q= cantidad de unidades necesarias para el equilibrio;
CE = costos de estructura del periodo.

Calculemos el punto de equilibrio para la empresa del ejemplo precedente.,

Las cargas de estructura son de $ 1.000.000.
La contribucién marginal unitaria es:

pv - cp = cm
50-30=20

Luego, la cantidad de unidades que es necesario vender para alcanzar el punto
de equilibrio serd:

CE 1.000.000
Q= = = 50.000
cm 20

De manera que, con una venta de 50.000 unidades por periodo, la empresa de
este ejemplo se encontrard en situacién de equilibrio.

En efecto, su estado de resultados presentar4 la siguiente informacién:

Ventas: 50.000 unidades a $ 50 2.500.000
Costo de unidades vendidas:

50.000 unidades x $ 30 (1.500.000)
Contribucién marginal 1.000.000
Cargas de estructura (1.000.000)

Resultado neto -
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Por debajo del nivel de ventas determinado para el punto de equilibrio la em-
presa opera en zona de pérdida. Por encima del mismo, la empresa opera en zona de
beneficios.

Una sintesis de las situaciones sefialadas en los ejemplos expuestos, a al vez que
una comparacién ficil de los resultados obtenidos, puede ser observada en el siguiente
cuadro:

Unidades Costos Costos

vendidas Ventas propore. estruct. Resultados
12 periodo 56.000 2.800.000 1.680.000 1.000.000 120.000
27 periodo .. 45.000 2.250.000 1.350.000 1.000.000 (100.000)

50.000 2.500.000 1.500.000 1.000.000 -

P.E......

Estas relaciones pueden ser facilmente graficadas mediante su representacién en
ejes coordenados cartesianos ortogonales (grifico 1).

Si en el eje de las ordenadas fijamos los montos en pesos y en el de las absci-
sas las cantidades de unidades, al representar los costos estructurales, se graficardn
como una paralela al eje de las abscisas, por cuanto, por hipétesis, el monto que ellos
presentan permanece invariable a cualquier volumen de produccién y ventas.

Los costos proporcionales, por su parte, nacerdn del origen por cuanto se hacen
nulos en volumen cero y, a partir de allf, comienzan a crecer proporcionalmente a la
cantidad de unidades.

Si adicionamos ambas categorias de costos para determinar el costo total, ten-
dremos una tercera recta que tendra nacimiento en el punto de interseccién del eje de
las ordenadas con la recta que representa los costos estructurales y que, por tener una
pendiente idéntica a la de los costos proporcionales, serd paralela a ésta.

Por ultimo, introducimos la recta representativa de los ingresos por ventas que,
al igual que la de los costos proporcionales, tiene nacimiento en el origen.

En cualquizr supuesto de contribucién marginal unitaria positiva —precio de
venta superior al costo proporcional— la recta de las ventas crecerd mas rdpidamen-
te que la de los costos proporcionales, aproximandose a la del costo total hasta llegar
a cortarla presentando, a partir de ese punto de interseccidn, valores superiores a los
de los costos totales para una misma cantidad de unidades.

La cantidad de unidades correspondiente a la abscisa del punto donde se produce
la interseccion responderd al punto de equilibrio expresado en unidades. En las orde-
nadas aparecerd el monto de ventas en que se logra esta igualaci6n.

En cualquier nimero de unicades inferior al correspondiente al punto de equi-
librio (a la izquierda del mismo) la empresa estard operando con quebranto. La pér-
dida estar4 dada por la diferencia entre los valores de ordenada que corresponden a
la recta del costo total y a la de las ventas para ese valor de abscisa (cantidad de uni-
dades).
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Reciprocamente, en cantidades que se encuentran a la derecha del valor de abs-
cisa determinado para la interseccién, la empresa obtendr un beneficio igual que la
diferencia entre los valores de ordenadas para las rectas mencionadas.

Es posible comprobar que el quebranto o beneficio es el mismo que se obtiene
multiplicando la diferencia entre la cantidad de unidades necesarias para el equilibrio
y las realmente vendidas, por la contribucién marginal unitaria.

Ello se explica por cuanto cada unidad que supera el punto de equilibrio deja
una contribucién marginal que, al no tener que ser aplicada a la absorcién de los cos-
tos de estructura que ya se encuentran totalmente cubiertos en aquel punto, se trans-
forma en beneficio. Por su parte, cada unidad que falta para alcanzar el equilibrio deja
una porcién de costos estructurales sin cubrir —y por ende un quebranto— igual que
la contribucién marginal no aportada.

Una aclaracién que corresponde hacer, es que este tipo de graficacién parte de
dos supuestos matemdticos que no se dan en la realidad: la permanencia de los cos-
tos estructurales en un entorno de cero a infinito y la variacién por porciones infini-
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tesimales de los costos proporcionales, cuando, como se ha dicho, no existe ningtn
gasto que pueda ser considerado invariable a cualquier volumen de produccién, ni
muchos de los proporcionales presentardn variaciones puntuales sino que crecerdn en
pequefios “escalones”.

De cualquier manera es un elemento conceptual de mucha utilidad para la com-
prensién cabal de esta importante herramienta de informacion.

4. EL PUNTO DE EQUILIBRIO FISICO.
DETERMINACION ANALITICA

Alejandonos un tanto de las formas empiricas que hemos manejado hasta aqui
para introducir los primeros conceptos, podemos, valiéndonos de un herramental
matematico elemental, intentar una deduccién analitica del punto de equilibrio.

Sabemos que la ecuacién de una recta cualquiera se expresa:
a+bx=y

donde a es una constante que indica el valor de la funcién y para un valor cero de la
variable independiente x, o, lo que es lo mismo, el punto de partida de la recta sobre el
eje de las ordenadas, y b es también una constante que determina la pendiente de la recta.

Por consiguiente, la ecuacion del costo total puede ser expresada a través de los
siguientes términos:

CE+cp.Q=C

donde:

CE = costos estructurales;

cp = costo proporcional unitario;
Q= cantidad de unidades;

C= costo total.

Esta ecuacién encuentra su justificacién en los fundamentos siguientes:

CE configura un valor constante que existe con prescindencia de la cantidad de
unidades. En otras palabras, aun para una produccién igual que cero, CE mantendrd
un cierto valor que ser4, para este caso, justamente el valor de C. O sea que CE marca
el punto de partida de la recta sobre el eje de las ordenadas.

cp representa igualmente una constante que marcara la inclinacién o pendiente
de la recta. En efecto, un alto valor de cp estard vinculado a un rdpido crecimiento del
costo total C.
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Q representa la variable independiente cuyos distintos valores arrojaran los
correspondientes valores del costo total C.

De la misma manera que hemos deducido la ecuacién del costo total, podemos
hacerlo en lo concerniente a la ecuacion de los ingresos por ventas.

Esta ecuacién adoptard la siguiente forma:
pv.Q=V

donde

pv = precio de venta;
Q= cantidad de unidades vendidas;
V = ingresos por ventas.

Se observa que en esta ecuaci6n ha desaparecido la primera constante. Ello es
asi simplemente porque cuando la variable independiente Q es cero, la funcién V es
también igual que cero.

La inexistencia de la primera constante determina que la recta de esta ecuacién
arranque desde el punto de origen de ambos ejes.

La constante pv en la ecuacién de ingresos por ventas contiene la misma pro-
piedad que la constante cp en la ecuacién del costo total, es decir, marca la pendien-
te de la recta. En efecto, un alto valor de pv estard ligado a un rdpido crecimiento de
los ingresos por ventas.

Obviamente, la variable independiente Q, al adoptar distintas magnitudes, otor-
gard los correspondientes valores a la funcién V.

Aceptadas ambas ecuaciones, es evidente que el punto de equilibrio estar re-
presentado por aquel valor de la variable independiente Q que arroje valores idénti-
cos de C'y de V. En otros términos, el punto de equilibrio estars dado por una canti-
dad vendida (Q) tal que el costo total (C) sea igual que el ingreso por ventas (V).

En simbolos, el punto de equilibrio serd obtenido asi:
CE+cp.Q=pv.Q
donde:

CE=pv.Q-cp.Q
CE=(pv-cp).Q

CE

pv - cp
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Recordando que la diferencia entre el precio de venta y el costo proporcional
unitario, es decir, la expresion pv - ¢p, constituye lo que llamamos la contribucién
marginal unitaria —cm— podemos concluir expresando matematicamente el punto de
equilibrio a través de la siguiente férmula:

CE
Q=

cm

5. CALCULO DE LOS VALORES DE COSTOS
PROPORCIONALES, COSTOS ESTRUCTURALES Y
PRECIO DE VENTA PARA SITUACIONES DE

EQUILIBRIO )

A partir de la férmula bésica

CE
Q= —
cm

podremos con facilidad determinar otros componentes de la ecuacién que, eventual-
mente, podrdn aparecer como incégnita.

Si la cantidad es un dato dado, mientras que el interrogante refiere al precio a
que deberd venderse un articulo para lograr el equilibrio, operaremos:

CE
Q= —
pv - cp
Q (pv -cp)=CE
CE
pv-cp=
Q
CE
pvV=—— +cp
Q

Por su parte, la determinacién del méximo costo proporcional admisible para
lograr el equilibrio, dado un determinado precio de venta y la cantidad a vender, seré:
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CE

cp=pv-
Q

. . CE .
Debe tenerse muy en claro que el término ? no puede considerarse en modo

alguno el “costo estructural unitario” —esta expresién carece de toda significacion
dentro de la I6gica del costeo proporcional— sino que ha de interpretarse como la
porcién de costos estructurales que debe ser cubierta por cada unidad en ese precio de
venta o, lo que es lo mismo, la contribucién marginal unitaria en esa situacién parti-
cular.

Por 1ltimo, si la inc6gnita se planteara en referencia al méximo de costos estruc-
turales que es posible soportar para lograr el equilibrio, teniéndose como datos la can-
tidad, el precio de venta y el costo proporcional unitario, la férmula pertinente sera:

CE=Q (pv-cp)

6. EL PUNTO DE CIERRE

El punto de equilibrio estudiado hasta este momento consiste en una informa-
cién de naturaleza econémica. En efecto, marca el limite por debajo del cual la em-
presa comienza a soportar quebrantos, desde el punto de vista econémico. Sin embar-
g0, las cargas de estructura pueden ser clasificadas en dos grupos:

— Cargas de estructura erogables.

— Cargas de estructura no erogables.

Entre las dltimas encontramos aquellas que, si bien representan un costo desde
el punto de vista econémico, no constituyen erogaciones financieras. Tal es el caso de
las cargas por amortizaciones o la absorcién de gastos pagados por adelantado, o la
constitucion de previsiones.

Por consiguiente, una empresa podra funcionar durante un cierto lapso por de-
bajo del punto de equilibrio econémico, periodo que estard limitado por el servicio que
pueda recibir de las erogaciones en que se ha incurrido por anticipado (funcionamiento
de las maquinarias compradas, vigencia de los seguros pagados por adelantado, etc.).

De tal manera, habré un cierto punto ubicado por debajo del punto de equilibrio
econémico, que marcaré el volumen de ventas minimo que debe alcanzar una empresa
para continuar en actividad sin afrontar déficit financieros. Este punto, llamado “punto
de equilibrio financiero” o “punto de cierre”, ser4 aquel en el cual la contribucién
marginal alcance exactamente a cubrir las cargas de estructura erogables.
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Sin dificultad puede admitirse, por consiguiente, la férmula que sigue:

CEE
Q= ——
cm
donde:
CEE = cargas de estructura crogables.
Q,= cantidad de unidades a vender para alcanzar el punto de cierre.

Para ejemplificar lo expuesto hasta aqui, podemos valernos del ejemplo ya
empleado, suponiendo que, de $ 1.000.000 de cargas de estructura, $ 200.000 estdn
constituicos por amortizaciones y absorcién de gastos pagados por adelantado. En
consecuencia:

1.000.000 - 200.000
Q= = 40.000
20

Es decir, que se hace necesario vender por lo menos 40.000 unidades para afron-
tar las erogaciones financieras que demanda el funcionamiento de la empresa.

Como cs sabico, la contribucién marginal unitaria (c/n) se origina en la diferen-
cia entre ¢l precio de venta unitario (pv) y el costo proporcional unitario (cp). Por regla
gene-al, el cdlculo de aquélla para la obtencién de los puntos de equilibrio ecoaémi-
co v financiero cs ¢l mismo, pues el costo proporcional unitario configura casi siempre
urz erogacién financiera. Sin embargo, aunque no frecuentemente, puede darse el caso
de que s> vuelva necesario calcular distintas cm segin se desee obtener el punto de
equilibrio o el punto de cierre.

En efecto, cl costo proporcional puede no estar constituido exclusivamente por
erogaciones de cardcter financiero, sino que, por el contrario, puede incluir algin ele-
mer.to no crogable. Tal, por ejemplo, el caso de la depreciacién de una matriz para
estampado Ce chapas de acero, cuyo método de amortizacidn cstd basado en el nimero
de vnidaies elaboradas en vez de estar ligado al mero transcurso del tiempo. En este
caso la cuota de amortizacién vendr4 a constituir parte del costo proporcional y, sin
embargo, no configurard una erogacién financiera.

Podremos hablar, por consiguiente, de la existencia de costos proporcionales
erogables (cpe) y de contribucién marginal unitaria financiera (cmf).

Para la obtencién del punto de cierre, dada una situacién como la precedente-
mente expuesta, serd necesario calcular la contribucién marginal unitaria financiera,
la cual ser4:

cmf = pv - cpe
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En tal caso, el punto de cierre estard dado por:

CEE
Q =

cmf

Para contribuir a fijar los conceptos, recurramos una vez més al ejemplo ya vis-
to, suponiendo que el costo proporcional unitario de $ 30 se halla constituido asf:

Costo proporcional €r0gable ............uueceeseemnseeresenes $ 18
Costo proporcional N0 10gable .......uuuuucveneccesornn $ 12

En tal caso, tenemos que:
cmf=pv-cpeo50-18 =32
de donde:
CEE 800.000

Q = = = 25.000
cmf 32

Es itil a esta altura presentar, sobre la base del ejemplo empleado para todos los
casos, una comparacion entre el punto de equilibrio y el punto de cierre y, dentro de
éste, cl supuesto de la existencia de costos proporcionales no erogables.

Es de toda evidencia que el punto de cierre siempre estard ubicado por debajo
del punto de equilibrio.

En efecto, comparando ambas férmulas:

CE CEE
Q = Yy Q' E ———
cm cmf

se advierte que siempre sera:
CE > CEE
Por otra parte, restando miembro a miembro:

cmf = pv - cpe

cm= pv-cp

cmf-cm= cp - cpe
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sabiendo que es siempre:

cp 2 cpe
obtenemos que siempre seré:
cemf-cm20
0 sea:
cmf 2 cm

Por consiguiente, la férmula del punto de cierre (Q,) tendrd siempre un nume-
rador menor y un denominador mayor que los de la férmula del punto de equilibrio
econémico, por lo cual, siempre se dard que:

Q <Q

1

Resulta igualmente ttil llevar a una representacién grafica conjunta los distin-
tos conceptos de puntos de equilibrio analizados (gréafico 2).
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Obviamente, la recta de los ingresos por ventas es tinica. No asf las rectas represen-
tativas de los costos, en las que se advierte que las relativas al punto de equilibrio econé-
mico se desplazan siempre por encima de aquellas que muestran s6lo los costos erogables.

Obsérvese que mientras las rectas de los costos estructurales se mantienen pa-
ralelas, las de los costos totales acentian su separacién en los valores més altos. Ello
es debido a la influencia de la constantes cp y cpe, que representan los costos unita-
rios proporcionales, totales y erogables, respectivamente. Como pudo verse en el
punto 4, estos valores constantes en la ecuacién de la recta son los que determinan su
pendiente. En virtud de que siempre cp es mayor que cpe, la pendiente de los costos
totales presenta un dngulo mayor que la de los costos erogables.

Es necesario insistir que el punto de cierre marca el limite por debajo del cual la
empresa no puede continuar su actividad pues sus ingresos por ventas son inferiores a sus
necesidades financieras. Como ya se ha dicho, por debajo del punto de equilibrio econé-
mico la empresa se encuentra operando a pérdida y sélo podré continuar funcionando por
un cierto lapso sobre el punto de cierre, hasta el momento en que se haga necesario reponer
algunos bienes de uso o afrontar la erogacién de ciertas cargas periddicas.

Desde luego que la nocién expuesta de punto de cierre es susceptible de ser
manejada con diversos matices.

En efecto, ubicdndonos en un punto de observacién dirigido de manera exclu-
siva hacia las erogaciones tipicamente financieras, se puede afirmar que el insumo de
materias primas almacenadas sin recurrir a su reposicién, o sea, resintiendo el stock
normal, también puede ser considerado como un costo proporcional no erogable, al
menos, en el marco del muy corto plazo.

Igualmente pueden ser convertidos en “no erogables” pricticamente todos los
rubros de costos, tanto proporcionales como estructurales, recurriendo a la via de
aumentar el indice de endeudamiento.

De esta forma, las materias primas pueden ser insumidas y hasta repuestas sin
afrontar erogaciones financieras.

Es del caso sefialar, finalmente, que el concepto de punto de cierre o punto de
equilibrio financiero, dado el alto grado de relativizacién en la clasificacién de los
rubros en erogables o no erogables, no posee la riqueza propia del punto de equilibrio
econémico, ni la variedad de usos que éste ofrece, por lo cual su 4mbito de aplicacién
resulta sensiblemente limitado.

7. EL PLANEAMIENTO DE LOS RESULTADOS

El andlisis realizado a partir de la contribucién marginal unitaria y, concreta-
mente, la grifica del punto de equilibrio, donde aparecen reflejadas las situaciones de
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la empresa ante distintos volimenes de produccién y ventas, es un instrumento Opii-
mo para la formulacién de presupuestos.

Simples desplazamientos en el eje de las abscisas permitirdn predeterminar los
ingresos por ventas, los costos y —consecuentemente— el resultado para cualquier
volumen de produccién (con la légica limitacién dada por las cotas donde la recta de
los costos estructurales presente una fractura como consecuencia de cambios cualita-
tivos en la estructura empresarial).

Por otra parte, la incidencia que tiene en el resultado la variacién de cualquie-
ra de los elementos de la ccuacién (cp, pv o CE) podrd ser facilmente visualizada
mediante la superposicién de una nueva recta modificada en su pendiente (si ha va-
riado el costo proporcional unitario o el precio de venta) o en su origen (si lo que se
ha modificado son los costos estructurales).

El uso de este tipo de gréfica en forma conjunta con una matriz fisica de cos-
tos permite predeterminar dgilmente las implicancias de distintas hipStesis de creci-
miento en el costo de los insumos, lo que tiene particular importancia en momentos
en que los precios tienen frecuentes variaciones y los volimenes de produccién y
venta aparecen sometidos a fuertes condicionamientos de contexto.

El concepto de punto de cquilibrio, lejos de estar limitado a la determinacién de
una situacién empresaria en i~ cual no se obtengan beneficios ni pérdidas, constitu-
ye, por el contrario, un clemento de andlisis mucho mds fecundo.

En rigor, el punto de equilibrio no es sino un concepto referido a una situacién
particular, que se encuentra inserto dentro de un concepto mds global, méds compren-
sivo, cual es el manejo de variables ecconémicas para la planificacién de resultados.

En efecto, a partir de la formulacién bdsica:

CE

Q=
cm

puede abordarse el planeamiento de distintos niveles de beneficio, a través de la in-
corpora~ién del fa~:or R (resultado neto total).
En tal sentido, la férmula:
CE+R

Q=
cm

nos brindaria la posibilidad de determinar la cantidad de unidades que es necesario
vender para obterer un resultado neto total R.
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Sobre esta férmula, podemos aplicar las técnicas matemdticas elementales ya
vistas en el punto S, de modo de prever niveles de resultado en distintas posiciones
de cantidad vendida, precio de venta, costo proporcional y costos estructurales.

Obviamente, el resultado neto total buscado puede estar expresado como una
magnitud absoluta R, o bien como magnitudes relativas (porcentajes) vinculadas a
otras variables, sin que ello provoque inconveniente alguno en el planteo ya esbozado.

Asf, cuando el resultado que se pretende estd expresado como un porcentaje de
los costos estructurales, usaremos:

CE+a.CE
Q=
cm

donde
a es el tanto por uno equivalente al porcentaje buscado.
De igual manera, usando la misma simbologfa, arribamos a la solucién a través

de la siguiente férmula, cuando el resultado que se trata de lograr viene expresado
como un porcentaje de los costos proporcionales:

CE+a.cp.Q
Qs —
cm
de donde:
CE+a.cp.Q
Q= —

pvV - cp

Q(pv-cp)=CE+a.cp.Q
Q(v-cp)-a.cp.Q=CE
Q(pv-cp-a.cp)=CE

CE
Q=
cm-a.cp

Con todo, éstos no son los supuestos que con mayor frecuencia se presentan en
la prdctica de los negocios. Por el contrario, resulta més corriente que el empresario
se vea en la necesidad de lograr un resultado expresado en porcentajes sobre el cos-
to total o sobre los ingresos totales por ventas.
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El adecuado empleo del herramental matemético contenido en el manejo del
punto de equilibrio permite, con la misma simplicidad, dar solucién a tales requeri-

mientos.
En tal sentido, si se pretende, por ejemplo, obtener un beneficio del x % sobre

el costo total, se debera acudir al siguiente desarrollo, empleando siempre el simbo-
lo a para expresar el tanto por uno equivalente al tanto por ciento buscado.

CE+a(CE+c¢p.Q)

Q=
cm

CE+a.CE+a.cp.Q

Q=
pv-cp
Q(pv-cp)=CE(1+a)+a.cp.Q
Q(pv-cp)-a.cp.Q=CE(1+a)
Q(pv-cp-a.cp)=CE(1+a)
CE(1+a)

Q=
cm-a.cp

De igual modo, si el objetivo perseguido es la obtencién de un cierto beneficio
expresado en un porcentaje sobre los ingresos totales por ventas, el desarrollo aplica-

ble serfa:
CE+a.V
Q=
cm
CE+a.Q.pv
Q=
pv-¢p

Q(v-cp)=CE+a.Q.pv
Q(pv-cp)-a.Q.pv=CE
Q(pv-cp-a.pv)=CE

CE

cm-a.pv
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8. EL PUNTO DE EQUILIBRIO
EN TERMINOS MONETARIOS

Si bien el andlisis hecho hasta aqui sobre el punto de equilibrio tiene, sin duda
alguna, un gran valor de clarificacién conceptual, la expresién sobre la cual se exten-
dié el andlisis se manifiesta un tanto limitada en su faz prictica por la circunstancia
de ser aplicable tan sélo a los casos de empresas que elaboran o venden un solo pro-
ducto.

Tal vez por eso la forma més difundida de la ecuacién del punto de equilibrio
es aquella donde la cantidad de unidad Q aparece reemplazada por el monto de ven-
tas expresado en pesos, con lo cual su 4mbito de aplicacién aparece sensiblemente
ampliado.

En este enfoque no serd buscada la cantidad de unidades a vender sino que la
incégnita estard dada por el monto total de ventas que debe alcanzarse para lograr la
situacién de equilibrio.

La expresién de este “monto de ventas de equilibrio” significarfa que el mismo
puede ser logrado mediante la comercializacién de una variada combinacién de pro-
ductos. Estos productos han de tener —sin embargo— un elemento aglutinante que
serd el porcentaje que se adiciona al costo para determinar el precio de venta, o sea,
lo que se conoce corrientemente como el “porcentaje de marcacién”.

Ejemplificando, para clarificar, pensemos en una distribuidora que comerciali-
za un gran nimero de productos diferentes, todos ellos con distintos precios de cos-
to y de venta, pero con la caracteristica comiin de que el precio de venta de cualquiera
de ellos es determinado adicionando un 30 % al precio pagado al fabricante.

En esta circunstancia serd imposible la determinacién de Q como cantidad de
productos a vender. En cambio podremos hallar un monto de ventas tal que, cualquiera
sea la proporcién en que los distintos productos contribuyan a integrarlo, nos lleve a
una situacién de equilibrio.

Usualmente, para expresar el punto de equilibrio en términos monetarios se
multiplican ambos términos de la igualdad conocida por el precio de venta, con lo cual
se arriba a la siguiente expresién aritmética:

CE . pv

Q.pv=
pv-cp
CE
cp

V=1-
pv
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donde

Vestaria e::presando el monto total de ventas necesario para lograr el equilibrio.

Sin emb.rgo, nuestra hipétesis es que este monto de ventas puede se: logrado
mediante la comercializacién de una variada combinacién de productos en los cuales
el Unico elemento en comiin seria el porcentaje que se adiciona al costo.

Por tal motivo, parece poco feliz la expresién tradicional.

Tanto la expresién “precio de venta unitario” como “costo proporcional unita-
rio” son elementos que sélo pueden estar referidos a un producto determinado. Cuando
los productos comercializados son varios y diversas las formas en que puede compo-
nerse el volumen de ventas, los elementos mencionados son igualmente diversos y no
suscentibles de ser homogeneizados bajo una nica expresién.

Se hace necesario, per consiguiente, manejar ur nuevo concepto que tenga la
particularidad de homogeneizar la diversidad antes aludida.

Es’e nuevo elemento es el llamado “margen de marcacién” o sea, como ya he-
mos dicho, el porcentaje que el empresario adiciona a los costos proporcionales para
obtener el precio de venta.

Tendremos cntonces que expresar la ecuacién utilizando aquel elemento que,
por otra parte, es el \inico dato con que ¢l empresario cuenta en forma inmediata.

La operacién normal del empresario consiste, como ya se dijo, en adicionar un

- cierto porcentaje al costo proporcional de lcs productos. De tal manera, el precio de

venta de una vnidad de un producto cualquiera sera:
pv=cp (1 +m)

donde
m es el tanto por uno equivalente al porcentaje de marcacién.

Desde un cnfoque generalizado, es impropio referirse a cp, puesto que este sim-
bolo representa el costo p-oporcional unitario de un producto determinado.

Cn razén de que la hipétesis bajo anélisis consiste justamente en la existencia
de un indeterminado nimero de productcs heterogéneos cuyo tnico elemento comiin
es el porcentaje de marcacién, en vez de cp ha de usarse cl valor 1, representativo de
$ 1, que serfa el costo de una unidad (o fraccién teérica de unidad) de producto.

Por consiguiente, el precio de venta seria:
pv=S4+4m

Empleando convenientemente esta equivalencia de pv en la férmula ya conocida
del punto de equilibrio, tendremos:
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CE
Q=
pv - cp

multiplicando ambos términos por pv:

CE. pv
Q.pv=
pv - cp

El primer término no es otra cosa que el mor:to total de los ingresos por ventas.
Luego, reemplazando cp por el valor 1, y pv por su equivalente (I + m), tendremos:

CE (1 +m) i+m
V= —— =CE
1+m-1 m

férmula que puede ser usada idéneamente como la expresién del punto de equilibrio
en términos monetarios;

Adviértase i1a manifiesta ventaja de esta expresién con respecto a la férmula
tradicional:

CE

cp
1-

pv

en la cual los factores cp y pv son entidades abstractas, por completo inexistentes
dentro de la hipétesis en la cual se pretende aplicar.

Por el contrario, la claridad y simplicidad de la férmula propuesta es indiscu-
tible.

En efecto, al empresario le basta conocer tan sélo sus costos de estructura y el
margen de marcacién para estar en condiciones de deierminar el monto de ventas ne-
cesario para colocarse en situacién de equilibrio.

Con esta forma de expresién, su aplicacién es inmediata: ;Qué volumen de
ventas mensual debe alcanzar una empresa que tiene $ 1.000.000 de costos estructu-
rales mensuales y vende sus productos agregando un 40 % al costo proporcional de
los mismos?

1+m 1,4
= 1.000.000 —— = 3.500.000
m 0,4

V=CE
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Como vemos, los datos utilizados para responder a la pregunta son los que se
obtienen directamente y no originan duda como el dato de “precio de venta” o “cos-
to proporcional” que resuitan de determinacién virtualmente imposible cuando se trata
de diversos productos.

El monto de venta determinado podré ser logrado con cualquier combinacién de
productos, independientemente de su costo o de su precio de venta. La nica condi-
cién que deberdn reunir estos productos serd la de generar, todos ellos, una contribu-
cién del 40 % de su precio de costo.

Tal como se desarrollara en el punto 5, también a partir de esta expresién de
punto de equilibrio es posible suponer como dato conocido el monto de ventas y plan-
tearnos como incégnita los costos estructurales o el porcentaje de marcacién. Si el
interrogante consiste en conocer el monto maximo de costos estructurales que puede
ser cubierto con un cierto volu:nen de ventas, tendremos:

V.m
CE =
1+m

Y si la incégnita fuera el margen de marcacién necesario para poder cubrir un
cierto monto de cargas de estructura con un determinado volumen de vertas, la fér-
mula aplicable serfa:

Si bien de empleo no es tan frecuente como la férmula que acabamos de comen-
tar, resulta también posible que el empresario se vea ante la necesidad de conocer el
punto de equilibrio expresado en términos de valores de costo de adquisicién:

A partir de la férmula ya conocida:

1+m
V=CE
m

sabiendo que el monto c= ventas se obtiene al adicionar al monto de los costos de
adquisicién (C) el margen de marcacién (m), o sea:

V=C(1+m)
tendremos:

1+m

C(1+m)=CE
m
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de donde:

CE
C=
m

férmula que expresa el punto de equilibrio medido en valores de costo de adquisici6n.
Para el supuesto del ejemplo que venimos manejando:

1.000.000
C = ————— =2.500.000

0,4

Un simple pasaje de términos nos permite, asimismo, conocer ¢l margen de
marcacién requerido para alcanzar el punto de equilibrio partiendo del pardmetro
“costo de adquisicién”. En efecto:

El planeamiento de los resultados es igualmente factible dentro del esquema
abordado en este punto. En efecto, a través del empleo de simples transformaciones
algebraicas, podemos calcular resultados expresados en un monto absoluto o en va-
lores porcentuales referidos a determinados montos de costos o de ventas.

Exponemos a continuacién las férmulas aplicables en cada caso adoptando los
simbolos ya empleados en el punto 7, o sea:

R = monto de beneficio absoluto.
a= tanto por uno equivalente al porcentaje de beneficio.

Monto absoluto de beneficio:
1+m
V=(CE+R) ——
m
Beneficio expresado como porcentaje sobre las cargas de estructura:
1+m
V = (CE + aCE) ————
m

Beneficio expresado como porcentaje sobre el monto total de los costos de ad-
quisicién o proporcionales: '

CE (1 +m)

m-a
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Beneficio expresado como porcentaje sobre el monto de los costos totales:

CE(1+m)(1+a)

m-a
Beneficio expresado como porcentaje sobre el monto de ventas.

CE (1 +m)
V=
m-a-ma

Cabe sefialar, finalmente, que el punto de equilibrio en términos monetarios puede
ser representado graficamente siguiendo el camino ya analizado al estudiar el punto de
equilibrio fisico, teniendo en cuenta, desde luego, que el factor Q (cantidad) estar4 reem-
plazado por una nueva incégnita, la que representaremos con la letra C'y que sefialara el
valor de costos de adquisicién de los articulos vendidos en una empresa comercial o el
componente proporcional del costo de los productos vendidos por una empresa industrial.

Una dltima aclaracidn se hace necesaria a los efectos de una adecuada inierpre-
tacién de la expresion grafica del punto de equilibrio en términos monetarios. En ella,
tanto la abscisa como la ordenada sefialan valores monetarios pero, mientras en la
ordenada puedsr ser leidos los valores correspondientes a costos estructurales o to-
tales, o montos de ventas, en la abscisa los valores corresponden siempre a la varia-
ble “costo de adquisicién” (gréfico 3).
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Gréfico 3
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9. PUNTO DE EQUILIBRIO PARA SITUACIONES
DE PRODUCCION MULTIPLE

Los temas desarrollados hasta aqui hacian referencia exclusivamente a empre-
sas que elaboran y/o venden un dnico producto o varios productos con un inico mar-
gen de contribucidn, y a estos casos se limita la mayor parte de los andlisis que rea-
liza la bibliografia referida al tema.

Sin embargo, pareciera que una observacién de la realidad demostraria que es-
tos casos de monoproduccién constituyen una clara minorfa frente a las empresas en
las cuales la gama de productos es més amplia.

Indudablemente, el esquema desarrollado antes se verd complicado por la intro-
duccién de un segundo producto.

En primer lugar, se puntualiza que la presencia de un nuevo producto puede
presentar distintos matices en referencia a las condiciones técnicas de la produccién
y a la composicion cualitativa de la estructura de la empresa. :

En tal sentido, pueden ser observados casos en los cuales la elaboracién de dos
productos diferentes responde solamente a una cuestién de conveniencia comercial,
mientras que existen otras situaciones en las cuales la presencia de dos productos en
la actividad de la empresa estd ligada a un condicionamiento técnico impuesto por la
necesidad de un aprovechamiento integral de la materia prima, conforme al cual no
es factible producir exclusivamente uno de ellos en razén de que el otro es una con-
secuencia necesaria del proceso.

En el primer caso estamos en presencia de una situacién de produccién multi-
ple no condicionada técnicamente, mientras que en el segundo hablaremos de situa-
ciones de condicionamiento técnico o casos de productos conexos.

Desde otro dngulo del problema, pueden ser observados en la practica casos en
los cuales la empresa afecte la totalidad de su estructura fisica, técnica y administra-
tiva en forma comuin para la elaboracién de ambos productos. Por otra parte, es igual-

mente factible que la empresa tenga su estructura productiva conformada de tal modo .

que cierta parte de ella se encuentre vinculada exclusivamente a la elaboracién de un
producto determinado.

En el primer caso diremos que todo el costo estructural de la empresa es comiin,
general o indirecto, respecto de los productos. En el segundo supuesto hablaremos de
costos estructurales especificos o directos para un producto en particular.

Desarrollaremos los problemas esbozados en el orden en que han sido presen-
tados:

— Produccién multiple sin condicionamiento técnico.

— Produccién miiltiple condicionada técnicamente.
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— Produccién miiltiple con cargas estructurales especificas o directas.

a) Produccion miltiple sin condicionamiento técnico

En estos casos, como se ha dicho, el empresario dispone de libertad para pro-
ducir una cantidad cualquiera de cada uno de los productos indistintamente, hasta el
limite de elaborar, en determinada coyuntura, solamente uno de ellos.

Es conveniente destacar que los principios bésicos estudiados para el caso de un
producto tinico se mantienen inalterables para el caso de produccién de dos unidades
diferentes. La dnica variante significativa consiste en que el punto de equilibrio no
estard dado por la venta de una cantidad determinada de unidades, sino por una mezcla
o combinacién ¢z los distintos tipos de productos, de modo que encontraremos varios
puntos de equilibrio. I requerimiento reside en que la contribucién marginal que
arroje la venta de todos los productos en cualesquiera de estas combinaciones sea
equivalente a la totalidad de las carges de estructura.

Plantearemos un ejemplo simple:

Producto A Producto B
Precio de venta 120 340
Costo proporcional unitario ... 100 300
Contribucién marginal unitaria ............... 20 40

Costos estructurales: $ 2.000.000

El procedimiento consiste en calcular, en primera instancia, el punto de equili-
brio para ambos productos independientemente, suponiendo que cada uno de ellos es
el tinico que elabora la empresa.

Punto de equilibrio para el producto A:
CE 2.000.000

Q, = = = 100.000
cm(a) 20

Punto de equilibrio para el producto B:

CE 2.000.000
Q, = = = 50.000
cm(b) 40

Los resultados hallados significan que la empresa alcanza su punto de equilibrio
a través de la venta de 100.000 unidades del producto A y ninguna del producto B,
o mediante la venta de 50.000 unidades del producto B y ninguna del produco A.
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Entre estas dos alternativas extremas se encontrardn numerosas opciones inter-
medias a través de las cuales podrd lograrse igualmente el equilibrio en tanto la suma
de las contribuciones marginales totales de ambos productos iguale los costos de es-
tructura.

Ahora bien, si observamos las contribuciones marginales unitarias de estos pro-
ductos, vemos que la que corresponde al producto B es el doble que la del producto A.

En consecuencia, a los efectos de la obtencién de una determinada contribucién
marginal total, dos unidades del producto A pueden ser reemplazadas por una unidad
del producto B.

Por zjemplo, reemplazando 20.000 unidades del producto A por 10.000 del pro-
ducto B, el punto de equilibrio estard dado por la suma de 80.000 unidades del pro-
ducto A mds 10.000 unidades del producto B.

En efecto:
Producto Unidades Ingresos Costo Contribucién Cargas Resultado
vendidas por ventas | proporcional | marginal |de estructura
A 80.000 9.600.000 8.000.000 | 1.600.000
B 10.000 3.400.000 3.000.000 400.000
13.000.000 | 11.000.000 { 2.000.000 | 2.000.000 -

Como se ha visto, la relacién de reemplazo estd dada sencillamente por la ra-
z6n entre las contribuciones marginales unitarias de ambos productos.

Si llamamos cm (a) a la contribucién marginal unitaria del producto A, cm (b)
a la contribuci6n marginal unitaria del producto B, y RR a la relacién de reemplazo,
tendremos:

cm (b) cm (a)
RR, = —— o bien: RR,= —
cm (a) cm (b)

y para el caso del presente ejemplo:

40 20 1
RR,=— =2 o bien: RR,=—— = ——

La relacién de reemplazo de un producto puede ser definida como la cantidad
del otro producto necesaria para reemplazar una unidad de aquél a los efectos de
mantener inalterable el total de las contribuciones marginales.

Como hemos visto, el punto de equilibrio es alcanzado a través de la venta de
100.000 unidades del producto A, exclusivamente. Si quisiéramos saber cudntas uni-
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dades del producto B serfa necesario vender para alcanzar igualmente el equilibrio,
ante una produccién de sélo 80.000 unidades del producto A, aplicando el concepto
de relacién de reemplazo, tendremos que sustituir las 20.000 unidades faltantes del
producto A por el nimero de uridades del producto B que nos indique aquella rela-
cién.

O sea:

1
b = (100.000 - 80.000) ——
2

Y, cn términos generales, llamando Qa a la cantidad de unidades del producto
A con las cuales se alcanza el punto de equilibrio en ausencia del producto B, tendre-
mos:

b=(Q, - a) RR,
y reciprocamente:
a=(Q, -b) RR,

£l empleo de estas i¢mnulas indicard las miltiples combinaciones de ambos
productos cuya venta arroje una contribucién marginal total igual a las cargas de es-
tructura.

Los térininos Q y RR, de la primera {6rmula y los términos 0,y RR de la se-
;zunda, son constanies, de manera que estas {Srmulas no son oira cosa que la ecuacién
de la recta con pendiente negativa.

Ex posesidn de estos elemertos matemiticos, podemos hallar rapidamente la
serie de combiraciones de producios que llevan a situacién de cquilibrio.

Para nuestro ejemnlo tenemos el siguiente cuadro de valores

b a
0 100.000
1.00C 98.000
10.029 80.000
30.000 40.000
50.000 0
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y la siguiente representacién gréfica:

Miles de
unidades
prod. A

100
90 [~
80 |- \
70 =
60 [—
50 —
40 —
30 |-
20 —

10 —

L I 1 [ I

Miles de
10 20 30 40 &0 unidades

prod. B

Ahora bien, si es innegable que cualquiera de las combinaciones de productos
que satisfagan las relaciones de reemplazo halladas pondrin a la empresa en situacién
de cquilibrio, no podemos afirmar que ellas sean indistintas en lo que hace a su ren-
tabilidad.

Obviamente, a la empresa le convendri agotar la capacidad de absorcién del
mercado a través de la venta del producto gue le reporte el mayor rendimiento. Este
producto serd aquel que, por cada peso invertido en su costo proporcional, arroje la
mayor contrioucién marginal. En otras palabras, el producto mds rendidor serd el que
proporcione el mayor cociente ea la relacién contribucién marginal unitaria sobre
costo proporcional uritario.
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En simbolos, llamando R el rendimiento, éste puede ser expresado asi:
cm
cp

Determinemos la rentabilidad de los productos de nuestro ejemplo:

Producto A Producto B
Precio de venta ........ccoeervvsrrnees 120 340
Costo proporcional unitario 100 300
Contribucion marginal unitaria ..... 20 40
Para producto A:
20
= — =0,20
100
Para producto B:
40
R= —=0,13
300

O sea que, por cada peso de inversin necesaria para fabricar el producto A, se
obtiene una contribucién marginal de $ 0,20, mientras que, por cada peso de inver-

sién necesaria para fabricar el producto B, se obtiene s6lo una contribucién marginal
de $ 0,13.

Por consiguiente, la empresa tratar de saturar el mercado con el producto A 'y
s6lo complementariamente abordaré la produccién del producto B, con el objeto de
emplear la capacidad productiva sobrante.

En tales condiciones, puede ocurrir que la posibilidad de venta del producto A
arroje una contribucién marginal total que no alcance a cubrir las cargas de estructura,
es decir, que la venta de solamente el producto A ubicaria la empresa por debajo del
punto de equilibrio. Dada esta situacién, se hace necesario determinar el punto de
equilibrio para la venta conjunta de los productos A y B.

Si suponemos que el mercado se satura con la venta de 68.000 unidades de A,
y sabiendo que:

b=(Q,-a)RR,

determinamos que para lograr el equilibrio la empresa debera producir:
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1
b = (100.000 - 68.000) — = 16.000 unidades
2

b) Produccién miiltiple condicionada técnicamente

Son frecuentes los casos de industrias en las cuales de la elaboracién de una
materia prima comtin se obtienen dos o mas productos terminados, a través de un pro-
cesamiento igualmente comun para todos ellos, dentro del cual no es posible distin-
guir ninguna vinculacién especifica de determinados costos con determinados produc-
tos. Son los casos conocidos con el nombre de elaboracién de productos conexos, lo
cual da origen al fenémeno de los costos conjuntos.

Ejemplos que presentan perfectamente la situacién planteada son las industrias
frigorificas o las destilerias de petréleo. Sin embargo, en cualquier industria con un
proceso medianamente complejo existen, en mayor o menor medida, subprocesos con
costos conjuntos.

La caracteristica determinante del problema bajo examen es la imposibilidad de
modificar las relaciones que guardan entre si los distintos productos terminados en
cuanto a las cantidades que de cada uno de ellos pueden ser obtenidas a partir de una
cierta cantidad de materia prima, las cuales, dentro de determinados limites, perma-
necerdn constantes.

No tendrfa sentido plantear el interrogante del volumen de equilibrio atendiendo
a uno solo de los productos, cuando la coproduccién de todos ellos es imprescindible.
Tampoco tendria sentido introducir hipétesis de relaciones distintas a las naturalmente
intrinsecas de la materia prima.

En consecuencia, tanto los costos proporcionales como los ingresos por ventas
se tomardan computando como un todo el grupo de productos surgidos del proceso, y
el punto de equilibrio quedar4 determinado en funcién de la materia prima a proce-
sar (nimero de reses a faenar o toneladas de petréleo a destilar, para los ejemplos
citados).

Una consecuencia de este tratamiento “grupal” ha de ser la imposibilidad de
determinar resultados por lineas de productos, lo que no puede ser considerado una
carencia del sistema propuesto sino el respeto a las caracteristicas propias del proce-
so, donde no existe ninguna base 16gica que pueda dar asidero a la distribucién de los
costos conjuntos entre los distintos productos.

De modo que quedarian sin respuesta preguntas tales como “cudnto cuesta un
kilo de lomo” o “qué resultado arroja la venta de los cueros”, y ello es totalmente
natural, si se observa que, por hipétesis, el costo de produccion del lomo, el cuero y
todos los otros productos conexos se genera en forma indivisible.
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Podrd observarse que el punto de vista propuesto deja sin costo propio los pro-
ductos terminados considerados individualmente, y que ello es incompatible con los
requerimientos fundamentales de la contabilidad, segin los cuales los productos ter-
minados han de ser llevados al activo al valor de su costo de produccion.

Sin embargo, 51 se acepta el ietnperamento de que el vaior de los bienes produ-
cidos se genera dentro del proceso productivo (1), el valor al cual los mismos han de
ser llevados al activo una vez terminados no debe ser su valor de costo sino su valor
de venta masiva. La aceptacién de este criierio, sin duda mds acorde con la realidad
econdmica, provee una solucién al precitado problema.

c) Produccién multiple con cargas de estructura especificas o
directas

En la mayorfa de los andlisis difundidos subre punto de equilibrio, sz hace
wencion a los costos estructurales como afeciados a la actividad de la empresa con-
siderada globalmente. Derivado de esta concepcidn, se afirma que la contribucién
marginal que proveen los productos vendidos dehe cubrir enteramente aquellos cos-
ios para superar el umbral de la rentabilidad. uando una empresa elabora m4s de un
tipo de articulos, se busca que la suma de las contribuciones marginales de todos ellos
cubran las cargas de estructura a las cuales, por hipétesis, se las considera nscesarias
para la marcha de la empresa en su conjunto. Sin embargo, una rdpida observacion de
la realidad nos muestra que son frecuentes los casos er les que cieita parte de la es-
tructura de la empresa es mantenida en beneficio de s6lo uno o algunos de los produc-
tos que se claborar y, por consiguiente, los costos de esa estructura pueden ser vin-
culados claramente con determinados producios. En otras palabras, es necesario, en
el estudio del punto de equilibrio para casos de produccién miiltiple, considerar la
existencia de costos estructurales directos v especificos con respecte a las unidades
producidas.

Tal serfa el caso de la existencia de ciertos tipos de maquinas que fueran dtiles

solamente para la elaboracién de determinadas clases de productos. Una empresa’
puede estar equipada con maquinarias especificas, de tal modo que algunas de ellas

estén afectadas exclusivamente a la fabricacion del producto A y otras destinadas
solamente a la elaboracién del producto B. '

En estos casos, es evidente la estrecha vinculacién de determinados costos es-
tructurales con cierto tipo de productos, de tal manera que una decisién en el senti-
do de abandonar una determinada linea de produccién tiene por efecto una disminu-
cién —si bien no en el corto plazo— de las cargas de estructura.

(1) Los fundamentos de esta proposicién pueden verse en Un nuevo concepto de utilidad para la toma
de decisiones, AMARO R. Y ARDIN y HuGo RobriGuez Jaurecur, ANDECA, jutio 1973.
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Dada una situacién como la planteada, el punto de equilibrio debe ser calculado
conforme al esquema expuesto para el primer caso considerando para cada producto las
cargas de estructura directas del mismo mds la indirectas o generales de la empresa.

Ademas, resulta muy conveniente el conocimiento de cierta informacién adicio-
nal consistente en ¢} establecimiento de un cierto estado —que podriamos llamar
punto de equilibrio individual o especifico de un producto— dado por el volumen de
ventas minimo de ese producto necesario para justificar el mantenimiento de las car-
gas de estructura directas respecto de €l, o sea, el costo estructural que podria ser
ahorrado si se decidiera suprimir la fabricacién del mismo.

Este punto de equilibrio individual o especifico puede ser hallado a través de la
aplicacién del mismo criterio que el utilizado para el célculo del punto de equilibrio
general, considerando como cargas de estructura exclusivamente las directas del pro-
ducto bajo analisis. o

En consecuencia;

CED
Q, =
cm
donde:
Q = punto de equilibrio especifico;
CED = cargas de estructura directas;
cm = contribucién marginai unitaria.

La resolucién de esta formula indicar4 el niimero de unidades de un determinado
producto que deben ser vendidas para que resulte conveniente el mantenimiento de la
estructura especialmente afectada a la elaboracién del mismo.

Las cifras que arrojen los puntos de equilibrio especificos para cada producto
constituyen una limitacién de las posibilidades de reemplazo de un producto por otro.
En efecto, por debajo del punto de equilibrio especifico no es conveniente el mante-
nimiento de la estruciura afectada exclusivamente a ese producto, de manera que, si
no se alcanza a vender el ndmero de unidades indicadas en aquél, la empresa aumen-
tars sus ganancias abandonando por completo la produccién de ese articulo.

Desde luego que la no fabricacién de un determinado articulo es una decision
de largo plazo o de tipo estructural. Por consiguiente, hasta el momento en que pue-
da ser efectivamente liquidada la estructura del producto deficitario, convendrd man-
tener la produccién y venta de éste en cualquier cantidad que fuere, siempre que el
precio de venta sea superior al costo proporcional.

Retomando el ejemplo ya expuesto, supongamos que parte de las cargas de es-
tructura configuran un costo directo de cada uno de los productos A y B, segin la
siguiente distribucién:
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Cargas de estructura directas del producto A
Cargas de estructura directas del producto B
Cargas de estructura indirectas

$ 300.000
$ 700.000
$ 1.000.000
$

2.000.000

En tal caso tendremos:

Para el producto A:

300.000
Q = ———— =15.000
20

Para el producto B:

700.000
Q= — __ =17.500

40

Esto nos indica que si las ventas del producto A se mantienen por debajo de las
15.000 unidades se vuelve conveniente suprimir su produccién, manteniendo exclu-
sivamente el producto B. Del mismo modo, si las ventas del producto B no alcanzan
a 17.500 unidades conviene mantener exclusivamente la elaboracién del producto A.

De esta manera, la curva de las relaciones de reemplazo analizadas en el punto
9, inc. a), sblo es vélida en una parte de su trazado: aquella en la cual la venta del
producto A es superior a 15.000 unidades y la del producto B, superior a 17.500.

En efecto, veamos el caso numéricamente. Conforme a la férmula de la relacién
de reemplazo, tenemos que:

para

1
a = 15.000, b = (100.000 - 15.000) — = 42.500
2

para
b=17.500, a=(50.000 - 17.500) 2 = 65.000

Los resultados obtenidos pueden ser verificados de la siguiente manera:

Producto Unidades Ingresos Costos Contribucién | Cargas de Beneficio
por ventas |proporcionales | marginal estructura
A 15.000 1.800.000 1.500.000 300.000
B 42.500 14.450.000 | 12.750.000 1.700.000

16.250.000 | 14.250.000 2.000.000 2.000.000 -
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Producto Unidades Ingresos Costos Contribucién | Cargas de Beneficio
por ventas |proporcionales| marginal estructura
A 65.000 7.800.000 6.500.000 1.300.000
B 17.500 5.950.000 5.250.000 700.000

13.750.000 | 11.750.000 2.000.000 2.000.000

En la situacién planteada en el primer cuadro (ventas del producto A igual a
15.000 unidades) podemos apreciar que si se suprime por completo la produccién de
este articulo, se ahorrardn $ 300.000 por ser éste el monto de sus cargas de estructu-
ra directas, de manera que la venta de s6lo las 42.500 unidades del producto B seria
suficiente para cubrir las cargas de estructura propias y las indirectas o generales. Una
conclusién analoga puede ser extraida de la observacién del segundo cuadro.

Lo ejemplificado para estos dos casos de elaboracién de dos productos que
pueden combinarse en forma totalmente libre, puede extenderse conceptualmente a un
nimero mayor de productos.

Si suponemos una empresa que elabora y vende un mimero n de productos dis-
tintos, mantendré validez lo expresado, en el sentido de que la empresa estard en equi-
librio cuando la suma de las contribuciones marginales totales de cada producto al-
cance a cubrir la totalidad de los costos de estructura de la empresa.

También tiene validez el andlisis realizado en lo referido al punto de equilibrio
especifico, como base para la decisién de largo plazo de eliminar un producto defi-
citario.

En cuanto a las relaciones de reemplazo, calculadas con idéntico criterio que en
los ejemplos anteriores, veremos que si la empresa elabora n productos, cada uno de
ellos tendrd n-1 relaciones de reemplazo determinadas mediante la relacién de la con-
tribucién marginal unitaria de cada producto con la de los restantes.

La cantidad de combinaciones que, en estos casos, nos permitirian lograr una
situacién de equilibrio aparece enormemente ampliada, ya que la reduccién en el
nimero de unidades de un producto podria ser compensada mediante el aumento de
uno, de varios o de todos los restantes.

Esto hace que no resulte préctico llevar este caso a una férmula de aplicacién
inmediata con inclusién de las n variables, todas ellas independientes. De modo que
para poder manejar un problema de este tipo se recurre al agrupamiento de produc-
tos o al planteo de hipétesis de invariabilidad para la mayor parte de los productos,
dejando como sujetos a variacién sélo un par de ellos cada vez. (Ver también capi-
tulo XI punto 6.)
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10. PUNTOS DE EQUILIBRIO SECTORIALES

Es sabido que una empresa puede ser dividida desde un enfoque funcional, en
cuatro dreas: produccién, comercializacidn, financiacién y administracién. De ellas,
las dos primeras pueden ser consideradas como las funciones dindmicas o especificas
de la empresa, mientras que las dltimas configuran funciones de servicio o de apoyo.

Resulta interesante, por consiguiente, estudiar el comportamiento de las dos
funciones principales y su aporte al beneficio total.

Es obvio que la empresa no puede prescindir de la funcién comercializacién,
pues la produccidn debe ser necesariamente vendida. Sin embargo, la funcién comer-
cializacién puede adquirir diferentes grados de desarrollo, segiin cul sea la via ele-
gida por la empresa para la colocacién de sus productos en el mercado. Asf, desde la
complejidad de una organizacién de ventas que encare el fraccionamiento de los pro-
ductos, su publicidad, su distribucién fisica, formacién técnica del cuerpo de vende-
dores y supervisores, etc., hasta la simple entrega masiva de la produccién a una
empresa distripuidora, es dable encontrar una infinidad de formas.

Se hace necesario, entonces, conocer la participacion de la funcién comerciali-
zaci6a en el resultado total para juzgar sobre la conveniencia del mantenimiento de
una cierta dimensién en su estructura.

Dentro de los anilisis a que puede ser sometido el comportamiento de esta fun-
cién, se encuentra la determinacién de su punto de equilibrio con independencia del
que se determine para la funcién produccién.

Para ello es necesario considerar que la empresa puede operar con dos precios
de venta seglin que su produccién sea vendida en bloque a un distribuidor exclusivo,
o bien que ella posea montado un aparato comercial a través del cual se ocupe de la
venta directamente a los consumidores finales. Llamaremos “precio de venta masiva”
al primero, y “precio de venta al consumidor” al segundo.

Continuando con el temperamento de exponer los conceptos a través de ejem-
plos, supongamos la existencia de una empresa que presenta la siguiente situacién:

Precio de venta al consumidor $ 50
Precio de venta masiva $ 40
Costos proporcionales unitarios:

de produccién $ 25

de comercializacién $ 5
Cargas de estructura por periodo:

de produccién . . $ 600.000

G2 cOMErcializacion ...........evveoececreererersossenes $ 300.000

En cste caso, puede afirmarse que el ingreso unitario debido exclusivamente a la
funcidn produccién es de $ 40 pues, al venderse la produccién en bloque a una empre-
5o Cistribuidora, 1a funcidén comercializacién puede ser considerada practicamente nula.

UNPABimodal

Para ser utilizado Unicamente con fines académicos A

00-D1085 Cap12



Titulo: Costos para empresarios - Capitulo 12
Autor: GIMENEZ Carlos M.

CAP. XIl — EL PUNTO DE EQUILIBRIO 609

Légicamente, toda empresa debe realizar siempre alguna funcién comercial para
vender sus productos. Aun en el caso de nuestro ejemplo, cuando entrega la totalidad
de su produccién a una tinica empresa distribuidora, que la retirar4 de fabrica con sus
propios camiones, deberd disponer que, por lo menos, un empleado administrativo
confeccione una factura una vez al mes. Sin embargo, a todos los efectos practicos
tendientes a la toma de decisiones correctas, resulta indudable que deberd considerarse
inexistente la funcién comercializacién.

El ingreso unitario derivado del funcionamiento del 4drea de comercializacién
estd dado por la diferencia entre el precio de venta al consumidor y el precio de venta
masiva, el cual, en este ejemplo, es de:

50-40=10

Calculemos las contribuciones marginales unitarias para cada una de ambas
funciones, 1lamando cm(p) a la correspondiente a produccién y cm(c) a la correspon-
diente a comercializacién.

cm(p) =40-25=15
cm(c)=10-5=5

Con estos elementos, estamos en condiciones de calcular puntos de equilibrio
independientes para ambas funciones.

Llamando Q, 2 la cantidad necesaria para alcanzar el punto de equilibrio de la
funcién produccién y Q. a la necesaria para alcanzar el de la funcién comercializacion,

tendremos:
CEp 600.000
Qp = = = 40.000
cm(p) 15
CE, 300.000
Q= - = — =60.000
cm(c) 5

Los cuadros de resultados para cada funcién serin los siguientes:

Produccion Costo Contribucién | Cargas de
Unidades Valores | proporcional | marginal estructura | Resultados
0 0 0 0 600.000 -600.000
20.000 800.000 500.000 300.000 600.000 -300.000

40.000 1.600.000 1.000.000 600.000 600.000 -
45.000 1.800.000 1.12£.000 675.000 600.000 +75.000
60.000 2.400.000 1.500.000 900.000 600.000 +300.000
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Ventas Costo Contribucion | Cargas de
Unidades Valores | proporcional| marginal estructura | Resultados
0 0 0 0 300.000 -300.000

20.000 200.000 100.000 100.000 300.000 -200.000
40.000 400.000 200.000 200.000 300.000 -100.000
60.000 600.000 300.000 300.000 300.000 -

Los cuadros precedentes muestran claramente que la funcién produccién cubre
sus propias cargas de estructura mediante una produccién de 40.000 unidades, mien-
tras que la funcién comercializacién cubre las suyas alcanzando un volumen de ven-
tas de 60.000 unidades.

El conocimiento de esta informacién es de la mayor importancia para la toma
de decisiones pues puede ocurrir, como en el caso de este ejemplo, que la funcién
comercializacién tenga un punto de equilibrio muy elevado o dificilmente alcanzable
para la empresa, mientras que la funcién produccién puede encontrar su punto de
equilibrio en un menor nimero de unidades. En tal caso, tal vez resulte conveniente
para la empresa prescindir de su aparato de comercializacién y colocar sus productos
en el mercado a través de terceros (empresas distribuidoras independientes).

Evidentemente, no es ésta una situacién antojadiza, pues una estructura de co-
mercializacién puede resultar muy onerosa. Ello es, justamente, lo que justifica la
existencia de empresas que se ocupan exclusivamente de la distribucién de produc-
tos elaborados por muchas otras firmas. De esta manera, al extender considerablemen-
te los volimenes de comercializacién, pueden hacer frente a elevadas cargas de estruc-
tura.

Como ya se ha dicho, en conocimiento de esta informacién, la gerencia puede
adoptar !» decisién de comercializar sus productos por medio de empresas distribui-
doras, liquidando su estructura comercial e invirtiendo los ahorros que esta supresion
trae aparejados en actividades mds redituables, por ejemplo, en 'a ampliacién de su
estructura de produccién.

Veamos ahora que los datos suministrados por el uso tradicional del punto de
equilibrio (iinico para ambas funciones) se manifiestan insuficientes para brindar in-
formacién apta para este tipo de decisiones.

Para ello, a través del mismo ejemplo, desarrollaremos el célculo tradicional:

CE 600.000 + 300.000
Q= = = 45.000
cm 50-30
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Produccién y ventas Costo Contribucién | Cargas de
Unidades Valores proporcional | marginal estructura | Resultados
0 0 0 0 900.000 -900.000

20.000 1.000.000 600.000 400.000 900.000 -500.000
40.000 2.000.000 1.200.000 800.000 900.000 -100.000
45.000 2.250.000 1.350.000 900.000 900.000 -
60.000 3.000.000 1.800.000 1.200.000 900.000 +300.000

De todo lo expuesto hasta aqui, pueden ser extraidas las siguientes conclusio-
nes:

1. Conforme a la informacién brindada por el uso tradicional del punto de
equilibrio, la empresa encuentra el mismo en 45.000 unidades, lo que vale
decir que debe vender y, por ende, producir, como minimo, esa cantidad
para no operar en zona de pérdidas. En posesién de esta informacién la
gerencia debe optar por tratar de alcanzar la produccién y venta de 45.000
unidades, por aumentar la contribucién marginal, por disminuir las cargas
de estructura o, en caso de no ser posible ninguna de estas alternativas,
detener la produccién y cerrar la empresa.

2. Si por el contrario, dispone de la informacién brindada por el método pro-
puesto, verd que superando las 40.000 unidades puede mantener en activi-
dad la funcién produccién y delegar en terceros la funcién comercializa-
cién, pagando una comisién de hasta $ 10 por unidad (precio de venta al
consumidor menos precio de venta masiva).

3. Ademis, sabe que mientras no supere la cifra de produccién de 60.000
unidades, no conviene encarar la propia comercializacion de sus productos.
En efecto, el punto de equilibrio de la funcién comercializacién es 60.000
unidades. Ello se verifica también si se compara el cuadro de la funcién
produccién (método propuesto) y el cuadro conjunto de ambas funciones
(método tradicional). Se observa que por debajo de tas 60.000 unidades el
resultado de la funcién produccién exclusivamente es mas favorable que el
de ambas funciones ejercidas en conjunto. Justamente, el punto de equili-
brio de la funcién comercializacion sefiala el lugar en el cual resulta indi-
ferente ejercer sélo la funcién produccién o ambas conjuntamente (punto de
beneficio de $ 300.000).

Hasta aqui el ejemplo ha sido simplificado, mediante la omisién de la conside-
racién de las cargas de estructura generales, o sea, comunes a ambas funciones, tales
como las cargas de administracién. Sin embargoe, su inclusién no afecta la esencia del
razonamiento expuesto ni, por supuesto, sus conclusiones.

Conforme a una clasificacién técnica de los rubros de costos, se entienden como
“costos de administracién” aquellos cuyo devengamiento se verifica en beneficio de
la empresa en su conjunto y que, por consiguiente, no admiten una imputacién directa
o especifica a alguna de las funciones produccién o comercializacién.
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Se podra observar que en toda empresa existen gastos administrativos vincula-
dos directamente con alguna de esas funciones en particular. Ello es innegable, pero
tales gastos no deben ser clasificados dentro del rubro “costos de administracién” sino
como componentes del sector o funcién a que pertenecen.

La denominacién “costos de administracién” debe quedar reservada, a los efec-
tos de una racional acumulacién y distribucién de los costos sectoriales, para identi-
ficar a aquellos que no pueden ser imputados a ninguna funci6n en particular. Con-
figuran un fenémeno de costos conjuntos, los cuales, por su naturaleza, no pueden ser
escindidos para su aplicacién a ninguna de las funciones a las cuales sirven de apo-
yo. Ellos son totalmente imprescindibles para el funcionamiento de la empresa y, por
consiguiente, si ésta decide delegar la funcién comercializacién, deberd seguir sopor-
tando igualmente la totalidad de las cargas administrativas. Sobre la base de este ra-
zonamiento, deberd calcularse el punto de equilibrio y rehacerse el cuadro de produc-
cion.

Sobre el mismo ejemplo, supongamos que las cargas administrativas suman
$ 150.000. En tal caso, el punto de equilibrio para la funcién produccién exclusiva-
mente seré:

600.000 + 150.000

Qp = = 50.000
40 - 25

Produccién Costo Contribucién | Cargas de
Unidades Valores proporcional | marginal estructura | Resultados
0 0 0 0 750.000 -750.000
20.000 800.000 500.000 300.000 750.000 -450.000
40.000 1.600.000 1.000.000 600.000 750.000 -150.000
50.000 2.000.000 1.250.000 750.000 750.000 —
60.000 2.400.000 1.500.000 900.000 750.000 +150.000

Obviamente, el punto de equilibrio y el cuadro de la funcién comercializacién
no sufren variantes, en virtud de que todas las nuevas cargas de estructura (gastos
administrativos) son soportadas por la funcién produccién.

El punto de equilibrio y el cuadro conjunto de ambas funciones varian en la
medida en que son incluidas las cargas administrativas pero, segin puede observar-
se, el punto de equilibrio de Ia funcién comercializacién (60.000 unidades) continda
siendo el punto de indiferencia, por debajo del cual a la empresa no le conviene en-
carar la funcién comercializacién por cuenta propia (beneficio de $150.000).

600.000 + 300.000 + 150.000
Q= = 52.500
50 - 30
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Produccion y ventas Costo Contribucion| Cargas de | Resultados
Unidades Valores proporcional | marginal estructura

0 0 0 0 1.050.000 -1.050.000
20.000 1.000.000 600.000 400.000 1.050.000 -650.000
40.000 2.000.000 1.200.000 800.000 1.050.000 -250.000
52.500 2.625.000 1.575.000 1.050.000 1.050.000 —
60.000 3.000.000 1.800.000 1.200.000 1.050.000 +150.000

CASOS PRACTICOS
Problema N2 1

Una fébrica de cemento cuenta con una estructura cuyo funcionamiento insume
$ 50.680.000 mensuales. El costo proporcional de una bolsa de cemento es de $ 510
y el precio al que puede ser colocada en el mercado es de $ 860. Calcular la cantidad
de bolsas que es necesario vender para que la empresa alcance su punto de equilibrio.

Solucién
CE 50.680.000
Q= = = 144.800 bolsas
cm 860 - 510
Verificaciéon
Ventas: 144.800 bolsas X $ 860 .....co.cvrrirrrrcvrsreeneiseessnesee s 124.528.000
Costos: 144.800 bolSas X $ 510 ...cc.everervvrcniremiirniensensissensessiesensesirieens 73.848.000
50.680.000
Cargas de eSIIUCIUNA ..o e siaessieesinens 50.680.000

RESURAAD ..eeoveviieieeect et —

Problema N¢ 2

La empresa a que hace referencia el problema N° 1 no puede elaborar mds de
100.000 bolsas mensuales. ;A qué precio debe vender cada una para lograr el punto
de equilibrio?
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Solucién
CE 50.680.000
pv = +cp=s ——— +510=$1.016,80
Q 100.000
Verificacién
Ventas: 100.000 bolsas x $ 1.016,80 101.680.000
Costos: 100.000 bolsas x $ 510 51.000.000
50.680.000
Cargas de estructura 50.680.000

Pecyltado —

Problema N2 3

La fébrica mencionada en problemas anteriores afronta una situacién recesiva
del mercado consumidor, advirtiéndose que sus ventas caen en forma sensible y per-
manente. Siendo el precio de venta de la bolsa de $ 1.016,80 y haciéndose necesario
establecer su purto de cierre, se analizan sus costos estructurales, detectdndose que
$ 758.400 de ellos corresponden a amortizaciones mensuales de edificio y equipo.
Tgualmente se registra que el 20 % de su costo proporcioral puede ser considerado “no
erogable”. Determinar la cantidad a vender para encontrarse en el punto de cierre.

Solucién
CEE 50.680.000 - 758.400
Q= = = 82.000 bolsas
cmf 1.016,80 - 0,8 x 510
Verificacién
Ventas: 82.000 bolsas x $ 1.016,80 83.377.600
Costos erogables: 82.000 bolsas x $ 408 33.456.000
49.921.600
Cargas de estructura erogables 49.921.600

Resuttado financiero -

Problema N° 4

La fdbrica de cemento tiene prevista |~ modernizacién de su estructura me-
diante la incorporacién de un nuevo equipc que elevard sus costos estructurales a
$ 70.417.000 mensuales pero permitird una disminuciéa del costo proporcional a
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$ 290 por cada bolsa de cemento. Si el precio méximo al que puede ser colocado el
producto en el mercado es de $ 1.004.

a) (Cudntas bolsas deben venderse por mes si se desea obtener un beneficio
equivalente al 30 % de los costos totales?

b) (Y cudntas, si el beneficio buscado fuera igual que el 20 % del total de los
ingresos por ventas?

a) Solucién

CE (1 +a) 70.417.000 x 1,3

Q= = = 146.000 bolsas
cm - acp 714 - 0,3 x 290
Verificacién

Ventas: 146.000 bolsas x $ 1.004 146.584.000
Costos: 146.000 bolsas x $ 290 42.340.000

104.244.000
Cargas de estructura 70.417.000

Beneficio 33.827.000 (')

Verificacion del cumplimiento de la condicién:
0,3 (42.340.000 + 70.417.000) = 33.827.100 (')

b) Solucién

CE 70.417.000
Q= = = 137.212 bolsas
cm - apv 714 - 0,2 x 1.004
Verificacién

Ventas: 137.212 bolsas x $ 1.004 137.760.840
Costos: 137.212 bolsas x $ 290 39.791.480

97.969.360
Cargas de estructura 70.417.000

Beneficio 27.552.360 (")

Verificacién de! cumplimiento de la condicién
0,2 x 137.760.840 = 27.552.168 (")

(1) Las diferencias en cifras no significativas se originan en redondeos de resultados en calculos parciales.
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Problema N2 5

Una distribuidora de articulos alimenticios marca los productos adquiridos con
un 25 % sobre el precio de costo. Si soporta un costo estructural de $ 12.000.000 men-
suales, ;cudl serd cl monto total de ventas necesario para lograr el punto de equilibrio?

Solucién
1+m 1,25
V=CE —— =12.000.000 = 60.000.000
m 0,25
Verificacién
Ventas 60.000.000
60.000.000
Costos 48.000.000
1,25 [
12.000.000
Cargas de estructura 12.000.000
Resultado —

Problema N2 6

Si la empresa adoptada como ejemplo del problemma N2 5, ve elevarse sus car-
gas de estructura a $ 15.000.000 mensuales y no puede incrementar sus adquisicio-
nes por encima de los $ 48.000.0G0 mensuales, ;qué margen de marcaciér. deberd
adoptar para situa-se en cl punto de cquilibrio?

Solucién

CE 15.000.000
m= = — =0,3125
C 48.000.000
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Verificacién
Ventas 48.000.000 x 1,3125 63.000.000
Costos 48.000.000
15.000.000
Cargas de estructura 15.000.000
Resuttado -

Problema N2 7

Si, en la situacién planteada en el problema N° 6, 1a empresa deseara obtener un
beneficio equivalente al 10 % del monto de ventas, ;a cuinto deberia incrementar el

mismo?
Solucién
CE(1+m) 15.000.000 x 1,3125
V= = = 108.620.680
m-a-ma 0,3125 - 0,10 - 0,3125 x 0,1
Verificaciéon
Ventas 108.620.680
108.620.680
Costos ————— 82.758.612
1,3125 —
25.862.068
Cargas de estructura 15.000.000
Beneficio 10.862.068

Verificacion del cumplimiento de la condicion:
0,1 x 108.620.680 = 10.862.068

Problema N2 8

Una empresa productora de automotores que abastece el mercado con dos lineas
—automéviles de paseo y vehiculos utilitarios— presenta ia siguiente situacién:

Auloméviles  Utilitarios

Precio de venta 3.000.000 2.200.000
Costo proporcional unitaric 2.520.000 2.000.000
Contribucion marginal unitaria 500.000 200.000

Cargas de estructura $ 90.000.000 mensuales.
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El mercado sélo absorbe un mdximo de 220 vehiculos utilitarios por mes.

(Cudntos automéviles debe vender mensualmente para alcanzar el punto de

equilibrio?
Solucién
90.000.000 500.000
Q= — =180 RR,= — =25
500.000 200.000
90.000.000 200.000
Q= ————— =450 RR,= —— =04
200.000 §00.000
a=(Q, - u) RR, = (450 - 220) 0,4 = 92 automdviles
Verificacién
Ventas
Automdviles 92 x $ 3.000.000 276.000.000
Utilitarios 220 x $ 2.200.000 484.000.000
760.000.000
Costos
Automoviles 92 X $ 2.500.000 ....coocerrvevreererverrerrerennens 230.000.000
Utilitarios 220 x $ 2.000.000 .......ccouerrveerermenerenerarnneanne 440.000.000 670.000.000
90.000.000
Cargas de estructura 90.000.000
Resultado —

Problema N2 9

Un estudio pormenorizado de los costos estructurales de la fabrica de automo-

tores mencionada en el problema N¢ 8, permitié determinar que los mismos pueden
ser clasificados asf:

Cargas de estructura directas de la linea automaVies .....ueurnnereceeevcnnes 30.000.000
Cargas de estructura cirectas de 1a linea Utiltanos ..............oecveerernne 50.000.000
Cargas de estructura indirectas 10.000.000

90.000.000
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Si un estudio de mercado permite afirmar que la venta de vehiculos utilitarios
no podrd superar las 220 unidades mensuales:

1. Asesorar el camino a seguir con respecto a la explotacién de esta linea.

2. En el caso de que la misma sea deficitaria, determinar cudl serfa el precio
de venta minimo de los vehiculos utilitarios para justificar el mantenimiento
de la linea.

3. Suponiendo que fuera posible alcanzar el precio minimo determinado en el
punto 2 calcular la cantidad de automéviles que es necesario vender para
obtener un beneficio global equivalente al 10 % del monto total de ventas.

Solucién

1. Utilitarios

CED 50.000.00
Q, = = 250
cm 200.000

Luego la linea de vehiculos utilitarios es deficitaria. Su mantenimiento se
encuentra condicionado a:

a) una disminucién de sus cargas de estructura, o
b) una disminucién de su costo proporcional, o

¢) un aumento de su precio de venta.

2.
CED

Q,=—

cm

50.000.000

220 =

pv - 2.000.000

50.000.000 + 440.000.000

pv = =2.227.273

220

Para ser utilizado Unicamente con fines académicos

00-D1085 Cap12



Titulo: Costos para empresarios - Capitulo 12
Autor: GIMENEZ Carlos M.

620 COSTOS PARA EMPRESARIOS
Verificacion
Ventas: 220 X $ 2.227.273 ......uecervvreieeemmesmnsesseimessenesssessssesssninsrans 490.000.000
Costos: 220 X $ 2.000.000 ......ccccrrvrorermiveniresisnererseessesensessenssseessens 440.000.000
50.000.000
Cargas de estructura directas........c.......... 50.000.000
Resultado especifico linea utiitarios ............icceeorccrneincs vevnninne —
3. Cargas de estructura totales ..........c..cccvmerrrovrserccrruunecneesns srmmmerersesones 90.000.000
Contribucién marginal total linea utilitarios:
220 X $ 227273 ...ttt b ren 50.000.000

Cargas de estructura a cubrir por la linea automoviles .........cccconees 40.000.000

Luego, la contribucién marginal de la linea automéviles debe cubrir
$ 40.000.000 y dejar un excedente igual que el beneficio buscado. O sea:

a.cm, =40.000.000 + 0,1 (2.227.273 x 220 + 3.000.000 a)

500.000 a = 40.000.000 + 49.000.000 + 3.000.000 a

89.000.000
a= —————— = 445 automdviles
220.000
Verificacion
Ventas :
Automéviles 445 x $ 3.000.0000 ..........rvvrererererriereeeeceesesereeeesenns 1.335.000.000
Utilitarios 220 X $ 2.227.273 ......oueoevreeeeeeeeseceseeeeesesre s eseesenes 490.000.000
1.825.000.000
Costos
Automoviles 445 x $ 2.500.000 ..........coorrvveerrverrirrnrenecn 1.112.500.000
Utilitarios 220 x $ 2.000.000 ... reereerens 440.000.000 1.552.500.000
272.500.000
Cargas de eStUCIUMA ..........ccouceueeeccrermiirnerecreeserennennenns v s 90.000.000
Beneficio ............. - 182.500.000

Verificacién del cumplimiento de la condicion:
0,1 x 1.825.000.000 = 182.500.000
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Problema N2 10

Un molino harinero comercializa su produccién a través de una vasta red de
viajantes y los entrega a los comercios minoristas por medio de una flota de camio-
nes de su propiedad. Presenta los siguientes datos:

Costos proporcionales unitarios (una bolsa)

de produccion ........ $ 800
de comercializacién $ 200
Costos estructurales mensuales
A8 PrOdUCCION ....oceveeerecercreseesressessrcrssssss s evaressseensenns $ 70.000.000
de comercializacion .......c.oeceeeeueirierns $ 40.000.000
generales o indirectos... $ 10.000.000
Precio de venta al comerciante minorista .............c..cccevvveneene $ 5.200 la bolsa
Ventas mensuales ....................... 30.000 bolsas

Una empresa distribuidora ofrece hacerse cargo de la colocacién del producto
en el mercado, comprometiéndose a retirar toda la produccién de la puerta de fabri-
ca pagando $ 4.000.

a) Determinar las cantidades a producir para alcanzar el punto de equilibrio
especifico del sector produccién.

b) Determinar la cantidad minima de bolsas que es necesario vender mensual-
mente para que se¢ justifique el mantenimiento de la estructura de comercia-

lizacién.
¢) Asesorar acerca de la conveniencia de aceptar la oferta de la empresa dis-
tribuidora.
Solucioén
a)
CED + CEl 70.000.000 + 10.000.000
(:zp = = = 25.000 bolsas
cm, 4.000 - 800
b)
CED 40.000.000
Q, = = = 40.000 bolsas
cm 1.200 - 200

c

c) Conviene aceptar la oferta de la empresa distribuidora, pues la venta de
30.000 bolsas mensuales no alcanza al punto de equilibrio especifico del
sector comercializacion.
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